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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Проблема виникнення, формування та розвитку 

самооцінки є однією з центральних проблем становлення особистості дитини 

молодшого шкільного віку. Духовне, моральне та соціальне відродження 

українського суспільства передбачає зростання ролі самосвідомості особистості у 

регуляції суспільних відносин та особистісних стосунків у всіх сферах життя, що 

вимагає нових підходів до організації психолого-педагогічного забезпечення 

виховання дітей. Саме тому проблема становлення самосвідомості підростаючого 

покоління, зокрема, молодшого школяра, набувають сьогодні особливої 

значущості. 

Самооцінка є найважливішим особистісним новоутворенням молодшого 

шкільного віку і виконує регулятивну функцію в життєдіяльності особистості, 

зокрема, впливає на характер стосунків учня з оточуючими людьми, сферу його 

діяльності, стимулює моральний вибір в різноманітних життєвих ситуаціях, 

визначає всі відношення дитини з світом. Саме цей вік вітчизняні і зарубіжні 

психологи вважають сензитивним для становлення самосвідомості особистості 

(І.Бех, Л.Божович, М.Боришевський, Д.Ельконін, В.Давидов, С.Максименко, 

Л.Обухова, Р.Павелків, Є.Смірнова). З цього приводу Л.Божович стверджує, що 

рівень розвитку самосвідомості безпосередньо пов’язаний із виникненням 

особливого новоутворення – внутрішньої позиції школяра. Розвиток самооцінки 

молодшого школяра передбачає виникнення у нього бажання і уміння об’єктивно 

оцінювати своє ставлення людей, до світу, усвідомити власну позицію у сфері 

спілкування та жити у гармонії зі своїм внутрішнім світом. 

Недостатня увага вчителя до становлення адекватної самооцінки дитини на 

першому етапі навчання у школі призводить до того, що при переході в середню 

школу учень не може адекватно оцінити свої можливості і якості характеру. Це 

негативно впливає на формування «Я-концепції» підлітка. Дослідження 

психологів (М.Боришевський, І.Булах, Т.Гончаренко, Т.Титаренко) 

підтверджують, що підліток часто губить відчуття власної індивідуальності і 
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почуття власної гідності, потрапляє у залежність від ровесників, які теж, зазвичай, 

не володіють моральним досвідом. Це призводить до зростання почуття тривоги, 

невпевненості в собі, нездатності дотриматися моральної позиції, відсутності 

морального ідеалу взагалі. Тому становлення дієвої та адекватної самооцінки у 

молодшого школяра є актуальним завданням цього вікового розвитку. 

Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури показує, що проблема 

формування адекватної самооцінки знайшла досить глибоке відображення у 

роботах зарубіжних та вітчизняних вчених (Л. Божович, М. Боришевський, 

Ю. Гільбух, Т. Гордєєва, Є. Ільїн, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, 

М. Матюхіна, Г.Радчук, С. Рубінштейн, В. Семиченко, П. Якобсон). У даних 

роботах розкрито суть самооцінки, її структуру, види, типологічні та динамічні 

характеристики, стратегії і тактики формування адекватної самооцінки, методи 

дослідження. 

Проблема формування і розвитку адекватної самооцінки привернула 

особливу увагу дослідників. Значний внесок у вивчення проблеми зробили 

вітчизняні вчені М. Алексєєва, М. Дригус, М. Занюк, Н. Зубалій, О. Скрипченко, 

Л.Фрідман. Зокрема, розкриті структурні, змістовні та динамічні характеристики 

самооцінки дітей шестирічного віку, особливості та тенденції розвитку 

самооцінки молодших школярів з різною успішністю, умови цілеспрямованого 

формування позитивної самооцінки молодших школярів. Психологічні 

дослідження формування самооцінки в онтогенезі (І.Бех, Л. Божович, Є. Ільїн,  

С. Москвичов,) дали змогу виділити чинники, які впливають на формування 

самооцінки у дитячому віці. Формування самооцінки молодшого школяра стало 

предметом вивчення в руслі досліджень під керівництвом Л.Божович, 

М.Боришевського, В.Давидова, Д. Ельконіна. Н. Тализіної. 

Водночас, на тлі багатогранності вивчення проблеми формування позитивної 

самооцінки дитини молодшого шкільного віку, не до кінця з’ясовані психологічні 

умови становлення самосвідомості та самооцінки молодших школярів. 

Значущість зазначеної проблеми та неузгодженість уявлень у педагогічній та 
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віковій психології про психологічні механізми формування позитивної 

самооцінки, нерозкритість чинників та умов, які впливають на становлення 

самооцінки та самосвідомості у молодших школярів, зумовило вибір теми 

дипломного дослідження «Психологічні особливості розвитку самооцінки 

молодших школярів». 

Об’єкт дослідження: самооцінка молодших школярів. 

Предмет дослідження: психологічні особливості становлення самооцінки 

учнів молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження: на основі теоретичного аналізу та емпіричного 

вивчення психологічних особливостей самооцінки визначити психологічні умови 

та запропонувати засоби її цілеспрямованого формування на етапі молодшого 

шкільного віку. 

Для досягнення мети дослідження було визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати і систематизувати існуючі методологічні й теоретичні 

підходи до дослідження проблеми становлення самооцінки молодших 

школярів. 

2. Охарактеризувати особливості розвитку особистості у молодшому 

шкільному віці, висвітлити роль самооцінки у провідній діяльності 

молодшого школяра. 

3. Обґрунтувати систему методичних прийомів та діагностичних методик для 

визначення самооцінки учнів молодшого шкільного віку. 

4. Емпірично дослідити психологічні особливості самооцінки молодших 

школярів і на основі обґрунтованих критеріїв та показників визначити рівні 

та типи її розвитку. 

5. З’ясувати психологічні умови, що забезпечують становлення позитивної 

самооцінки молодших школярів в освітньому середовищі школи та сім’ї. 

6. Встановити залежність самооцінки молодших школярів від особистостого 

впливу педагога. 

7. Визначити основні чинники, які мають вплив на формування позитивної 
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самооцінки у молодшому шкільному віці. 

8. Розробити методичні рекомендації для вчителів та батьків щодо формування 

позитивної самооцінки молодших школярів. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: 

фундаментальні положення вітчизняної психології про розвиток особистості в 

діяльності та спілкуванні (І.Бех, Л.Виготський, Г.Костюк, О.Леонтьєв, 

С.Максименко, С.Рубінштейн, О.Скрипченко); роботи зарубіжних і вітчизняних 

учених, у яких відображено особливості розвитку особистості молодшого 

школяра (М. Боришевський, К. Платонов, С. Рубінштейн, П. Чамата); положення 

про єдність свідомості і діяльності, взаємодії зовнішніх та внутрішніх чинників 

становлення моральної сфери особистості (Л.Божович, Л.Виготський, 

Д.Ельконін, Г.Костюк, О.Леонтьєв, Є.Суботський, С.Рубінштейн, С.Яцюк); 

дослідження, в яких висвітлено особливості діяльності освітніх закладів та 

сутність гуманістичної парадигми освіти (О.Бондарчук, М.Боришевський, 

О.Дусавицький, Л.Карамушка, В.Моргун, В.Семиченко, Ю.Приходько); ідеї 

про становлення моральної свідомості та моральної самосвідомості особистості 

( І. Бех, Л. Божович, М.Боришевський, О.Дробницький, О.Кващук, В.Москальов, 

М.Савчин, Р.Павелків, П.Якобсон); психологічні засади впровадження в 

практику навчально-виховної діяльності закладів освіти особистісно-

орієнтованих психотехнік (М.Вовчик-Блакитна, О.Запорожець, Г.Костюк, 

В.Котирло, С.Кулачківська, С.Ладивір, С.Максименко). 

Методи дослідження. У процесі реалізації задач дослідження на всіх його 

етапах використовувались наступні методи: 

 теоретичні: аналіз, систематизація, узагальнення даних філософської, 

психолого-педагогічної літератури для з’ясування змісту базових понять 

дослідження та розроблення теоретичних підходів до дослідження 

психологічних особливостей самооцінки молодшого школяра; 

 емпіричні: спостереження (для виявлення дітей з адекватною та неадекватною 

самооцінкою, їх домінуючих потреб, особистісних рис та функціональної 
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дієвості моральної самооцінки), психолого-педагогічний експеримент (для 

перевірки ефективності запропонованих засобів забезпечення 

цілеспрямованого становлення адекватної самооцінки та визначення 

психологічних умов розвитку самооцінки молодших школярів), анкетування та 

бесіди з молодшими школярами, батьками та педагогами (для дослідження 

рівня реальної самооцінки, з’ясування особливостей впливу батьків на 

формування самооцінки своїх дітей), проективні методики (для визначення 

адекватності, рівня, стійкості, сформованості механізмів самооцінки). 

 кількісної обробки даних: визначення відсоткових співвідношень та середніх 

значень; 

 інтерпретаційні: якісний аналіз, встановлення структурних зв’язків, що мали 

на меті детальне вивчення основних чинників, які мають вплив на 

формування позитивної самооцінки молодших школярів, узагальнення даних. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягають у тому, що: подальшого розвитку набрали уявлення про класичні та 

сучасні методологічні підходи до дослідження проблеми самооцінки молодших 

школярів; уточнено поняття «сфера самосвідомості особистості» як 

складноструктурованого та багатофункціонального феномену; охарактеризовано 

особливості особистісного розвитку у молодшому шкільному віці; висвітлено 

роль самооцінки у провідній діяльності молодшого школяра, обгрунтовано 

систему методичних прийомів та діагностичних методик для визначення 

становлення позитивної самооцінки учнів молодшого шкільного віку; розроблено 

комплекс методик для дослідження особливостей самооцінки молодших школярів 

з високим та низьким рівнем успішності; визначено основний тип самооцінки у 

молодшому шкільному віці, виділено її змістово-структурні складові; виявлено 

залежність самооцінки молодших школярів від особистісного впливу педагога, 

визначено основні чинники, які мають вплив на формування позитивної 

самооцінки; встановлено кореляційні зв’язки між самооцінкою молодших 

школярів та їх соціометричним статусом; подальшого розвитку набули 
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положення про психолого-педагогічні засоби розвитку самооцінки молодших 

школярів у контексті їх морального розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

результати дипломного дослідження та запропонована автором комплексна 

психодіагностична методика і програма формування позитивної самооцінки 

молодших школярів можуть бути використані для складання цілісної програми 

формування та розвитку моральної самооцінки молодших школярів у навчально-

виховному процесі школи та в умовах сім’ї, для розробки індивідуальних 

програм розвитку успішної педагогічної діяльності; при підготовці шкільних 

психологів до роботи з учителями початкових класів. Запропонований комплекс 

спеціальних засобів може бути використаний також для проведення подальших 

досліджень із зазначеної проблеми. Теоретичні та експериментальні результати 

дослідження стануть у нагоді для професійної підготовки майбутніх педагогів при 

вивченні навчальних курсів «Загальна психологія», «Вікова психологія», 

«Соціальна психологія», «Педагогічна психологія» а також як елемент 

психологічної освіти та психологічної підготовки майбутніх педагогів та 

психологів. 

Апробація результатів дослідження. Участь у Міжнародній науково-

практичній конференції «Психологічні виміри розвитку сучасної освіти України в 

умовах євроінтеграції» (Тернопіль, 19 - 20 жовтня 2018 р.). 

Участь у ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (Кам’янець-

Подільський, 23 - 24 жовтня 2018 р.). 

Публікації. Богерчук Сніжана. Креативність як чинник професійної 

успішності вчителя початкових класів / Сніжана Богерчук // Психологічні виміри 

розвитку сучасної освіти України в умовах євроінтеграції: Матеріали 

Міжнародної науково-практичної конференції / упорядник Г.К.Радчук. – 

Тернопіль : ТНПУ ім. В. Гнатюка, 2018. – С. 27-30. 
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Богерчук Сніжана. Інноваційна діяльність як основний фактор розвитку 

професійної Я-концепції педагогів / Сніжана Богерчук // Від творчого педагога до 

творчої дитини: Матеріали ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції / 

упорядник Н.Г.Каньоса. – Кам’янець- Подільський : КПНУ ім. Івана Огієнка, 

2018. – С. 16. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Структура та обсяг дипломної 

роботи зумовлені логікою розв’язання поставленої мети дослідження. Дипломна 

робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел (92 найменування), додатків. Обсяг роботи 100 сторінок, із них 88 - 

основний текст. Робота містить 9 таблиць і 3 додатки. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі представлено результати психологічного дослідження 

проблеми розвитку самосвідомості молодшого школяра та його здатності до 

адекватного самооцінювання, які полягали у аналізі теоретичних підходів до 

визначення понять «самосвідомість», «самооцінка»; розкритті поглядів 

вітчизняних та зарубіжних психологів на структуру самосвідомості; висвітленні 

ролі самооцінки у навчальній діяльності молодшого школяра. В емпіричному 

дослідженні обґрунтовано систему методичних прийомів для визначення 

особливостей розвитку самооцінки молодших школярів; доведено, що самооцінка 

дитини молодшого шкільного віку залежить від особистого впливу педагога, 

запропоновано програму наукового семінару-тренінгу «Формування позитивної 

самооцінки учнів молодшого шкільного віку». Усе це дозволило зробити наступні 

висновки. 

1. У психології існують різні напрямки дослідження самосвідомості і 

самооцінки. Вітчизняні дослідники вказують на регулюючу функцію 

самосвідомості в поведінці людини, підкреслюють значення самосвідомості у 

розвитку самооцінки дитини. Основними передумовами становлення самооцінки 

вчені вважають розвиток інтелектуальної, спонукальної та емоційної сфер 

особистості, досвід самооцінювання в умовах навчальної та ігрової діяльності. 

2. У молодших школярів розвиток самооцінки визначається соціальною 

ситуацією розвитку: ставленням вчителя, провідною діяльністю та 

психологічними новоутвореннями віку, такими як зростання самостійності, 

розвиток регулятивних компонентів самосвідомості, здатністю до планування, 

рефлексії. 

3. Основними чинниками становлення самооцінки у молодших школярів є: 

адекватне оцінювання дорослими (батьками, педагогами) різних аспектів 

поведінки молодших школярів; система оцінних стосунків у класі, що 

стосуються моральних аспектів поведінки та діяльності; актуалізація педагогом 

самооцінювання в умовах реальної діяльності та спілкування, мотивування 
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самооцінювання, здійснення прогностичної, актуальної та ретроспективної 

самооцінки. 

4. Встановлено, що на самооцінку молодших школярів значно впливає 

характер їхніх взаємин. Оцінюючи однокласників, до яких виявлялася симпатія, 

діти називають, у переважній більшості випадків (76 %), лише їх позитивні 

якості. Водночас, даючи оцінки одноліткам, до яких немає симпатії, діти 

характеризують їх, як правило, лише з негативного боку. У взаємооцінці дітей 

виявлено деякі статеві розбіжності. Так, оцінюючи дівчаток (при позитивному до 

них ставленні), молодші школярі помічають у них більшу кількість позитивних 

якостей, ніж оцінюючи хлопчиків, до яких також виявляють симпатію. 

Характеризуючи хлопчиків (при негативному до них ставленні), дівчатка 

помічають у них більше негативних якостей, ніж у представників своєї статі. 

5. Доведено, що з появою нових видів діяльності та з виникненням нових 

зв'язків з навколишніми (вчитель, однолітки) у дитини виникають об’єктивні 

критерії оцінки своїх товаришів. Молодший школяр оцінює їх як учнів, при 

цьому уявляючи собі як їх оцінить педагог. Третьокласники до роботи своїх 

товарищів підходять із критичною установкою. При розгляді письмових робіт 

однолітків вони знаходять більше помилок, ніж учитель і дають їм ту ж оцінку, 

що дав педагог, або на бал нижче. 

6. Виявлено, що молодші школярі, характеризуючи однокласників, ще не 

можуть абстрагуватися від їх типових вчинків та розпізнати якості особистості, 

що за цими вчинками і діями приховані. Тобто, вони називають не властивості 

особистості, а особливості її поведінки у різних обставинах. Встановлено, що 

школярі роблять це не випадково, а покладаючись на оцінку авторитетної особи 

(батьки, вчитель, однокласник, який має авторитет у колективу класу). Доведено, 

що на самооцінці молодшого школяра негативно позначаються систематична 

неуспішність у навчанні та міжособистісні конфлікти у класі. 

7. Підготовка вчителя до формування позитивної самооцінки молодших 

школярів під час навчальної діяльності передбачає оволодіння такою системою 
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знань: основні складові процесу формування позитивної самооцінки учня і 

творчої педагогічної діяльності вчителя; методичне забезпечення і технології 

процесу формування позитивної самооцінки дитини молодшого шкільного віку 

(методики оцінювання сформованості самооцінки учня); організаційно-

методичні умови розвитку педагогічної діяльності вчителя; психолого-

педагогічні і методичні засади діяльності вчителя з формування самосвідомості 

молодших школярів. 

 

Перспективи подальшого дослідження проблеми ми бачимо по-перше, у 

підготовці керівників освітніх закладів та шкільних психологів щодо надання 

психологічної допомоги вчителям початкових класів у формуванні здатності 

учнів до позитивного самооцінювання; по-друге, у розробці моделі психолого-

управлінського консультування вчителів початкових класів з проблеми 

формування у їх вихованців позитивної самооцінки. 
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